

поддержка

«Московское долголетие» снова собирает своих участников в парках. Но для занятий на свежем воздухе нужна прививка → стр. 4

битва за Москву

Противотанковые ежи, кольца окопов. Столица готовилась дать решительный отпор врагу — и эхо тех дней слышно до сих пор → стр. 6

зеркало для героя

Лауреат Госпремии, скульптор Александр Рукавишников рассказал об особом подходе к творчеству и современном искусстве → стр. 7

Пятница

Ежедневный деловой выпуск | Weekend

ВЕЧЕРНЯЯ МОСКВА 06.08.21

№ 145 (28898) Рекомендованная цена 12 рублей



на сайте vm.ru

Госмузей Л. Н. Толстого представил выставку «Толстой. «Война и мир». Москва», открывшуюся на станции метро «Воробьевы горы». На выставке показаны рукописи с рисунками писателя, которые он делал в поездках на Бородинское поле.

Сакральное дело

Неравнодушные жители города восстанавливают памятники культурного, религиозного и исторического значения

МЕЦЕНАТСТВО

Вчера настоятель храма в селе Завалово провёл оценку, чтобы определиться с ходом работ по его восстановлению. Святыню передал Белевской епархии москвич Павел Осипов.

Сообщение о продаже храма XIX века, построенного в честь великомученика Дмитрия Солунского в селе Завалово Тульской области, появилось на одном из сайтов объявлений в декабре прошлого года.

Моя профессиональная деятельность — покупка и продажа различных объектов и зданий. Иногда бывает так, что попадаются специфические объявления. Так случилось и в этот раз. Это достаточно редкое явление, чтобы продавать сооружения, которые относятся к памятникам архитектуры регионального значения.



4 августа 14:14 Москвич Павел Осипов позирует на фоне храма Николы Чудотворца у Тверской заставы — мимо этой святыни он ежедневно ходит на работу. В руках у Павла — фото переданного им Белевской епархии храма. Мужчина очень надеется скоро увидеть строение обновленным и готовым принять прихожан

свеше? Передать храм в дар для него было почти сакральным обрядом. Тем более Павел вырос недалеко от Тульской области, и для него важно...

Наследие предков находится в надежных руках благотворителей и волонтеров

но сохранить памятники близкого ему региона. — Сейчас все юридические формальности соблюдены, и здание окончательно пере-

дано приходу. Оно требует серьезных реставрационных работ, — сказал руководитель информационного отдела Белевской епархии, иерей Андрей Бухтояров.

Вопрос, касающийся получения денег на восстановление святыни, пока решается. Работы планируют проводить на пожертвования прихожан и меценатов. — Надеемся, что стараниями неравнодушных людей храм будет восстановлен и снова станет важным религиозным и культурным центром Тульской области, — добавил Андрей Бухтояров.

Сейчас у храма нет купола колокольни, а внутри остались лишь фрагменты штукатурки с фресками. Павел будет следить за тем, как восстанавливаются святыни. Москвичи уже пригласили на освещение храма. Но дата торжества еще неизвестна. Случай Павла Осипова не единственный. Москвичи помогают сохранять культурные и религиозные объекты в столице и за ее пределами. Волонтеры отправляются в регионы и занимаются реставрацией святынь. Некоторые становятся частью проекта «Общее Дело. Возрождение деревянных храмов Севера».

Программа помощи храмам и культурным объектам есть и у ресурсного центра «Мосволонтер». Они регулярно проводят уборку и благоустраивают территорию мемориального центра «Бутово». А подразделение «Усадьбные волонтеры» выезжает на работы в Подмосковье, Тульскую и Рязанскую области. Там они приводят в порядок памятники исторического и культурного наследия. В стороне не остаются и столичные меценаты. Например, благодаря предпринимателю Виктору Тырышкину построены и отремонтированы храмы в Ярославле, Переславле Залесском, Ростове, в Московской, Ивановской, Нижегородской областях.

Юлия Панова j.panova@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

МАРИАННА ГНЕЗДИЛОВА ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ПО КУЛЬТУРЕ МОСКОВСКОЙ ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННОЙ ПАЛАТЫ

Очень важно возродить традиции меценатства, которые были широко распространены раньше. Сложно представить, что было бы с городами, если бы не было таких известных благотворителей, как Рябушинские, Морозовы и Мамонтовы. Не было бы Пушкинского музея, Третьяковской галереи. Насколько была бы наша история бедна, если бы не эти дарители и собиратели искусства, строители церквей. Важно говорить о таких людях. Их не так много, но они могут вдохновить других на благие дела.

ВНИМАНИЕ ПАНДЕМИЯ



БЕРЕГИ СЕБЯ ВАКЦИНИРУЙСЯ

Московское правительство убедительно просит использовать средства индивидуальной защиты и напоминает о возможности привиться от новой коронавирусной инфекции

→ стр. 4

ЦИФРА ДНЯ

12 800 000

КВАДРАТНЫХ МЕТРОВ — НА ТАКОЙ ОБЪЕМ В ПЕРВОМ ПОЛУГОДИИ 2021 ГОДА БЫЛО ОФОРМЛЕНО В МОСКВЕ 500 РАЗРЕШЕНИЙ НА СТРОИТЕЛЬСТВО НЕДВИЖИМОСТИ И ВВОД ЕЕ В ЭКСПЛУАТАЦИЮ

Вчера в Музее космонавтики открылась выставка «17 космических зорь Германа Титова». В честь этого события воспоминаниями о выдающемся космонавте поделилась его вдова Тамара Титова.

Невесомость — дама коварная



первый микрофон

Это очень интересная выставка! И главное, душевная. Особенно зал, где находятся фотографии семьи и подготовки Германа к полету. Там есть такие снимки, которых даже у меня нет. В день полета я узнала о том, что он уже отправился в космос, как и все, по радио. На выставке даже есть фотография того, как я слушаю новости. Конечно, я переживала. Я ведь даже не знала времени старта.

Мне еще запомнились его слова перед полетом: «Москвичи, вы как хотите, а я ложусь спать». Но я думаю, что многие в тот день не сомкнули глаз: я и Сергей Павлович Королев точно. Этот полет, конечно, был достижением наших ученых. У Германа были совсем другие задачи на борту, чем у первого космонавта. Юрий Гагарин — наша гордость и визитка страны. Но длительного опыта нахождения в невесомости у него не было. Академик Борис Черток сказал, что полеты Гагарина и Титова сильно отличаются. Герман Степанович на себе почувствовал, почему живые существа на четвертом-пятом витках полета плохо себя чувствуют. Невесомость — коварная дама. Она тяжело далась Герману. Но он все преодолел и выполнил намеченную программу полностью. Он в невесомости обедал, спал, фотографировал планету и работал. Он прошел первый суточный цикл. Когда Герман вернулся с орбиты, он настоял на тренировках вестибулярного аппарата для космонавтов, по его инициативе изменили их меню.

Кстати, мы крепко дружили с семьей Гагариных. Даже жили в одном доме на одном этаже, но в разных подъездах. И чтобы общаться после службы, Герман и Юра ходили друг к другу в гости через балконы. Мы с Валентиной Ивановной выступали против этого. Опасно же! Но они не слушали. Общались везде, даже сидя на пенечках, которые были у нас во дворе. Мы прожили с Германом 43 года... Из внуков он застал только одного, к сожалению. Старшему было десять лет, младшие — Маша и Ваня — еще не родились. Маша сейчас студентка, изучает психологию. Учится хорошо, отличница. Вся в дедушку. А Ваня пока учится в школе, но уже решил поступать в военный институт. Думаю, Герман бы очень гордился ими.



ТАМАРА ТИТОВА ВДОВА ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА КОСМОНАВТА ГЕРМАНА ТИТОВА

Соцобъекты должны строиться одновременно с жильем

Вчера мэр Москвы Сергей Собянин (на фото) в своем личном блоге рассказал о развитии Западного административного округа столицы.



На одной из недавних встреч главы города с жителями он обсудил перспективы развития Тропарева-Никулина, Солнцева, Ново-Переделкина, Очаково-Матвеевского и других районов.

Людей волнуют вопросы транспорта, здравоохранения и, разумеется, доступности школ и детских садов, — отметил Сергей Собянин. Что касается объектов образования, то, по словам мэра Москвы, в «старых», сложившихся микрорайонах эта проблема в основном решена. — Но в кварталах новостроек жители регулярно сталкива-

ются с проблемой — дома давно уже заселены, а вот к строительству детского сада инвесторы только-только приступают, — пояснил он. — Можно было бы сказать: «Ну что вы хотите? Так было и 10, и 20, и даже 50 лет назад». Но столичные власти не прибегают к такой подходу к решению сложных вопросов, а поступают совсем наобо-

рот — стараются найти оптимальный вариант, который удовлетворит всех. — Мы стараемся сломать эту плохую традицию. Инвесторы, которые срывают исполнение обязательств по строительству социальной инфраструктуры, больше не будут работать в городе, — заверил Сергей Собянин. Он также добавил, что недавно встречался со строителями и поставил им условие — жилье в Москве должно возводиться одновременно с социальными объектами, в том числе детскими садами и школами, чтобы к моменту заселения инфраструктура была готова.

МАРЬЯНА ШЕВЦОВА m.shevtsova@vm.ru

ДРУГИЕ МЕРОПРИЯТИЯ МЭРА МОСКВЫ → стр. 2

погода

+24°C



Ветер 2-4 м/с Давление 745 мм

Table with 2 columns: Location and Temperature. Includes entries like Центр +23, Бутово +22, Жулебино +23, etc.

валюта

Курс ЦБ

Table with 2 columns: Currency and Rate. Includes USD 73,17 (+0,38) and EUR 86,65 (+0,24).

Биржевой курс

Table with 2 columns: Index and Rate. Includes S&P 73,15 (-0,05) and FTSE 86,58 (-0,06).

Биржевой индекс

Table with 2 columns: Index Name and Value. Includes MMVB 3820,52, PTC 1645,64, etc.

Закупка медтехники почти завершена

Вчера заместитель мэра Москвы по вопросам социального развития Анастасия Ракова сообщила, что процесс закупки медтехники для стационаров по контрактам жизненного цикла завершён уже на 80 процентов.

Контракты жизненного цикла — это уникальная, по словам заммэра, технология приобретения оборудования. По ним поставщик обеспечивает работоспособность медтехники на протяжении всего срока ее эксплуатации. — Возможность новой техники отвечать самым последним требованиям в своей области. Всего мы приобрели 2955 единиц оборудования, и уже практически половина из них находится в столичных больницах, — отметила Анастасия Ракова. — Добавлю,

что некоторые виды техники закуплены полностью. В частности, уже приобретены все 59 магнитно-резонансных томографов, 41 ангиограф, 30 маммографов, 1674 аппарата УЗИ, 723 единицы эндоскопического оборудования различных типов. При этом значительная часть оборудования — это современные аппараты для проведения ультразвуковых исследований. В Комплексе социального развития добавили, что вся приобретенная аппаратура будет интегрирована в единую радиологическую информационную систему (ЕРИС), где с помощью технологии искусственного интеллекта производится обработка результатов лучевых исследований.

МАРЬЯНА ШЕВЦОВА m.shevtsova@vm.ru



Сергей Собянин: Качество домов по программе реновации очень высокое

ДЕНЬ МЭРА

Вчера мэр Москвы Сергей Собянин побывал на стройке нового дома по программе реновации в Лосиноостровском районе, осмотрел ход реконструкции транспортной развязки на пересечении МКАД с Осташковским шоссе, а также оценил работы по благоустройству школьного стадиона «Юность» в районе Северное Медведково.

Северо-Восточный округ столицы активно развивается. Строятся новые дома, социальные объекты, ведутся благоустройство и развитие транспортной сети. — Мы продолжаем программу реконструкции развязок на МКАД. В настоящее время реконструировано и построено заново 18 мощных инженерных сооружений. Это практически большинство всех существующих развязок

на МКАД, — сказал Сергей Собянин во время посещения округа. — Сегодня в стройке находятся четыре развязки, одна из них на Осташковском шоссе.

По словам главы города, эта дорога очень важна для СВАО, четырех московских районов и города Мытищи.

— Здесь постоянные пробки, и, конечно, особенно в дачный период этот участок является проблемным. Надеюсь, что в следующем году стройка будет закончена и до конца года введена в строй, — сказал Собянин.

Объект сдадут досрочно
Работы на Осташковском шоссе, отметил председатель совета директоров генерального подрядчика Максим Крылов, ведутся круглосуточно.

— Задействованы более 300 специалистов и более 50 единиц градостроительной техники, из 29 опор по проекту смонтированы 23. В ближайшее время мы смонтиру-



Вчера 13:21 Мэр Москвы Сергей Собянин (справа) общается с жителями (слева направо) Натальей Кузьминой, Анастасией Хлебниковой, ее сыном Артуром и мужем Александром во время осмотра строительства дома по реновации

ем оставшиеся шесть опор, — рассказал представитель генподрядчика.

Важно, что во время строительства развязки движение авто не останавливается.

— Мы не перекрываем движение ни на МКАД, ни на Осташковском шоссе, — добавил Максим Крылов, уточнив, что поставленную мэром задачу по досрочной сдаче объекта

в эксплуатацию считает вполне выполнимой.

Переезд будет скоро
Мем временем в Лосиноостровском районе ведется

активное строительство дома по программе реновации. Во время своего визита на объект Сергей Собянин пообщался с местными жителями, которые с нетерпением ждут переезда.

— Надеюсь, в октябре объект сдадут и до конца года уже выдают документы для переселения, — отметил он. — Вам далеко перебираться не надо. Три дома переселяются, затем другие дома.

По словам главы города, в этом районе неплохо обстоят дела с площадками под строительство жилья.

— Но для этого дома мы выкупили площадку у Министерства обороны. Так что появилась возможность в разышком переселить. Здесь детские сады, школы — все остается в доступности, — добавил мэр. Качество всех домов по программе реновации, подчеркнул Сергей Собянин, очень высокое.

— Капитализация этого дома, я думаю, будет в 1,5–2 раза выше, чем ваша пятиэтажка, так

что вы станете еще богаче. Но вопрос не в этом. Главное, чтобы дом был построен качественно, — сказал он, уточнив, что проверить квартиры жильцы могут до переезда и при выявлении недочетов они все будут устранены своевременно.

В пресс-службе столичной мэрии также сообщили, что в Лосиноостровском районе в программу реновации включены 68 домов, из которых после расселения четыре дома будут реконструированы, остальные — снесены. В новые квартиры должны переехать более 12 тысяч жителей района.

— Всего в районе определено 14 стартовых площадок общей мощностью 127,2 тысячи квадратных метров. В 2020 году было начато заселение первого дома-новостройки, — уточнили в мэрии.

Благоустройство района
Стадион «Юность» является знаковой достопримечательностью Лосиноостровского

района. Сейчас его территорию комплексно благоустраивают.

— К сожалению, мелкие ремонты не приносят хорошего качества. Поэтому мы делаем такую комплексную реконструкцию хорошего уровня с современными спортивными площадками: баскетбольными, футбольными. Я думаю, что к 1 сентября работы будут закончены, — заверил мэр Москвы.

Кроме того, в районе Северное Медведково идет масштабное благоустройство дворовых территорий, производят замену асфальта, озеленяют площадки по программе «Мой район».

— В этом году в районе благоустроят 14 дворовых территорий, — рассказал префект СВАО Алексей Беляев. — До конца года завершится благоустройство Медведковского пруда.

Все работы сначала обсуждаются с жителями.

МАРЬЯНА ШЕВЦОВА
m.shetsova@vm.ru

Сотни миллионов лет до нашей эры

ЛЮБИМЫЙ ГОРОД



Профессиональный биолог и экскурсовод Дарвиновского музея Дмитрий Пушкин (на фото) почти повсюду в Москве видит следы моря, которое существовало на этой территории много миллионов лет назад. «ВМ» узнала у него, куда надо смотреть, чтобы тоже разглядеть в пейзажах мегаполиса головногих моллюсков Юрского периода.

Интерес к динозаврам у Дмитрия появился в детстве. — Фигурки древних рептилий, книги и документальные фильмы о них заинтересовали многих моих ровесников, — поясняет он. — Но я влюбился в этих животных после посещения двух музеев — Дарвиновского и Палеонтологического. Тогда я твердо решил, что стану палеонтологом. Добиться этого можно было двумя способами — пойти на биологический факультет и изучать особенности строения вымерших животных либо выбрать геофак и «докопаться» до динозавров через изучение формирования отложений. Дмитрий выбрал первый путь.

Пушкин говорит о динозаврах с мечтательностью поэта. По его словам, это странные рептилии, если их вообще можно так назвать. У них много интересных особенностей: наличие у некоторых видов перьев, почти доказанная теплокровность, строение конечностей, способы передвижения. Обо всем этом рассказывают в музеях Москвы. — Например, в моем любимом — Дарвиновском, — агитирует Пушкин. — Самый интересный для меня экспонат здесь — детеныш тарбозавра. Единственный полный скелет динозавра в нашем музее. Хотите видеть другие — поезжайте в Палеонтологический музей. Хотите узнать, насколько большими могли быть взрослые тарбозавры — вам срочно надо в Биологиче-

ский. Еще в Дарвиновском музее мне нравится аллигатор Сатурн, который долгое время жил в Московском зоопарке. И африканский страус. Это птица с огромным количеством рекордов. Самая большая, самая высокая и тяжелая, с самым маленьким мозгом относительно размера тела, единственная двупалая птица и одна из самых древних. Хотя, чтобы увидеть что-нибудь доисторическое в Москве, по словам Дмитрия Пушкина, вовсе не обязательно идти в музей.

— Мне очень нравится Филевский парк. Там можно найти окаменелости Юрского периода, если, конечно, знаешь, где искать, — говорит Пушкин. — Там есть несколько небольших карьерчиков. Я находил там белемниты и аммониты — останки доисторических головногих моллюсков. А некоторым иногда особенно везет — натываются на зубы плезиозавров и ихтиозавров. По словам биолога, в московском метро есть несколько станций, на стенах и колоннах которых очень здорово поискать останки головногих моллюсков. Например, метро «Краснопресненская», «Парк Победы». Там можно увидеть их отпечатки или срезы раковины. А еще возле станции «Москворечье» МЦД-2 есть шанс найти свидетельства обитания организмов, возраст которых сотни миллионов лет.

НИКИТА БЕССАРАБОВ
n.bessarabov@vm.ru

справка

Около 160–145 миллионов лет назад на территории нынешней Москвы находилось море — тогда уровень океана был выше на 100 метров. А главными обитателями морского дна были головногие моллюски — аммониты и белемниты. Многочисленные, но не единственные. Моллюсков, ровесников динозавров, поедали другие, более крупные животные — плезиозавры и ихтиозавры. Для ученых подтверждением этих фактов являются отложения, которые относятся к Юрскому периоду. Они занимают почти половину территории города.

КРОМЕ ТОГО

«Мосволонтер» запускает бесплатный обучающий онлайн-курс «Пять ключей успешной волонтерской программы». Его участниками могут стать представители некоммерческих организаций и те, кто хочет открыть свое сообщество добровольцев. На занятиях слушатели курса подробно расскажут, как правильно и грамотно организовать рабочий процесс в волонтерском корпусе. Занятия стартуют уже на следующей неделе, а записаться на них можно на сайте «Мосволонтера», заполнив специальную анкету.

МОСКВА КРАСИВАЯ



Отличное настроение поможет решить любые проблемы

ОТ ДОМА ДО РАБОТЫ

Директор Территориального центра социального обслуживания (ТЦСО) «Коломенское» Ольга Мельникова работает в социальной службе более 26 лет. И каждый ее будний день начинается рано — в 5 часов 20 минут. «ВМ» узнала, как проходит утро руководителя.

В социальную сферу Ольга Николаевна Мельникова попала 19-летней девушкой. И самые главные черты характера — целеустремленность, ответственность, активность и желание быть нужной людям — помогли ей пройти путь от заведующей хозяйственной частью до директора Территориального центра социального обслуживания. Эти же качества проявляются и в личной жизни директора ТЦСО «Коломенское» и пяти филиалов этого учреждения: многодетная мама Мельникова специально встает пораньше, чтобы

с утра приготовить еду для семьи на весь день. Ведь иногда ей приходится трудиться по 15–16 часов. — Конечно, дочка и сами могут приготовить себе еду, они достаточно взрослые для этого: старшей Полине уже 22 года, Елизавете и Екатерине по 17 лет. Но мне хочется побаловать их своими блюдами. Уверена, это желание всех мам. Поэтому в 5:20 утра я уже на кухне. Девочки очень любят яичницу, геркулесовую и рисовую каши. Я же предпочитаю зерненный творог и оладушки.

Аромат свежеспеченных оладий и терпкого, сваренного в турке кофе разносит по всей квартире. — Я себе по утрам для бодрости позволяю чашечку хорошего крепкого кофе, — признается Ольга Николаевна. — Но люблю его со сливками и сахаром. А в остальное время пью или воду, или чай. Несколько минут на прическу, макияж, и Ольга Мельникова

отправляется в путь — на работу. От дома на улице Петра Романова в Юго-Восточном округе до Центра социального обслуживания на Коломенской ехать на машине около 40 минут, а если с пробками — все полтора часа. — Я водитель с большим стажем и очень люблю сама управлять автомобилем, — говорит Ольга Николаевна. — Заранее по электрон-

ным картам высчитываю время в пути. Если на проспекте Андропова нет пробок, приежаю пораньше. Времени в дороге пролетает незаметно, директор ТЦСО, умело припарковав автомобиль, уже на территории руководимого ею учреждения. Но в свой кабинет не спешит. Сначала заглянет в гости к коллегам, узнает, как у них дела, поздоровается.



Вчера 08:10 Ольга Мельникова обходит территорию Центра социального обслуживания на Коломенской улице

— Мне важно, чтобы мои подчиненные были благожелательны, ведь негативный настрой может испортить день не только самому человеку, но и всем окружающим, в том числе получателям социальных услуг. А это неприемлемо. Ведь нередко в Центр социального обслуживания приходят люди со своей бедой, проблемами. Иногда им даже помощь не особенно нужна, а просто хотят выговориться. И если сотрудник центра в плохом настроении, я сразу это замечу, позову на беседу, выясню, в чем проблема, подключу, чтобы ее решить. В социальной сфере работают те, кто сердцем болеет за других, кто будет всегда. Помню, в детстве, когда была пионеркой, вместе с другими тимуровцами помогала бабушкам, дедушкам. Сейчас я понимаю, что в помощи нуждаются не только пожилые люди, но и одинокие, многодетные, ограниченными по здоровью, попавшие в сложную ситуацию. К счастью, мой большой опыт подсказывает, как решить ту или иную проблему.

АЛЬФИЯ КАМИЛОВА
a.kamilova@vm.ru

досье

Мельникова Ольга Николаевна родилась 22 августа 1975 года. В 1995 году пришла на работу в ЦСО «Нагатинско-Садовники». В 2004 году окончила Московский институт рекламы туризма, шоу-бизнеса, а в 2007 году — Московскую академию государственного управления по программе «Государственное и муниципальное управление» и возглавила ГБУ ТЦСО «Коломенское». С 2008 года — депутат муниципальной собрания Нагатинский Затон. В 2011 году получила квалификацию менеджера муниципальной службы и муниципального хозяйства по программе «Государственное и муниципальное управление в социальной сфере». В 2019 году избрана депутатом Мосгордумы.

«Вечерняя Москва» продолжает серию публикаций о защите столицы в годы Великой Отечественной войны. В 1941 году, ошестившись противотанковыми ежами, в кольце блиндажей и окопов, за прочными рядами наскоро возведенных фортификационных сооружений Москва готовилась с боем встретить ненавистного врага. О городских локациях, которые до сих пор хранят память об обороне города, «ВМ» расскажет на этой странице.

Непроходимые рубежи

Улицы и парки столицы хранят следы великого подвига первых месяцев войны



23 мая 1941 года. Солдаты несут боевую вахту на прожекторной станции, позволяющей контролировать подступы к городу в любое время суток

80
БИТВА
ЗА МОСКВУ

реплика

Провалу вражеского наступления способствовал каждый москвич

ОЛЬГА БЫЗОВА
ДОЦЕНТ НИИ МГСУ, КАНДИДАТ ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК

Решение о строительстве системы оборонительных сооружений и создании добровольческих партийно-комсомольских батальонов было принято осенью 1941 года на собрании московского актива. Отряды ополченцев были созданы во всех 25 районах столицы, их суммарная численность насчитывала около 10 тысяч бойцов. Наряду с ними на оборонительные рубежи Москвы были направлены истребительные батальоны, сформированные еще в июне



июле 1941 года. В их задачи входила борьба с десантниками врага, тушение пожаров во время бомбежек, помощь милиции при охране городских зданий и сооружений, ловля диверсантов. В городе были организованы 169 боевых дружин, насчитывавших 6989 человек, и 25 отрядов истребителей танков численностью 2059 бойцов. Общее число жителей Москвы, вставших на ее защиту, составляло 48 071 человек. На сооружение оборонительных рубежей было затрачено 1717 тысяч человеко-дней, из них 679 тысяч — на работы непосредственно в черте города. В оборонных работах приняли участие 250 тысяч москвичей, 75 процентов из них составляли женщины. Были построены сплошные линии окопов, блиндажей и землянок, противотанковых рвов и эскарпов, проволочных заграждений и ежей, деревянных пулеметных гнезд и железобетонных дотов. Каждый житель столицы, оставшийся в дни обороны в городе, внес свой вклад в то, что немецкое наступление провалилось. Оставшиеся ныне на территории города следы огромной человеческой работы — это знаки нашей памяти, их непременно надо сохранять и реставрировать.

Немые свидетели мужества

В Государственном музее обороны Москвы есть любопытный экспонат — карта укреплений, сохранившихся в городе со времен войны. — На нее нанесены все «дожившие» до нынешних времен оборонительные сооружения — доты и пулеметные колпаки, — рассказывает историк-краевед кандидат наук Владимир Пилипенко. — Это немые свидетели мужества защитников Москвы, ставшие в наши дни историческими памятниками. Сотрудники музея постоянно дополняют и уточняют уникальную карту, недавно она была оцифрована. Отметка каждого сооружения снабжена кратким описанием, которое рассказывает о его типе, расположении и современном состоянии. Кроме того, отметки проиллюстрированы фотографиями, позволяющими составить представление о его состоянии и расположении на местности. Вооружившись данными этой карты, корреспонденты «Вечерней Москвы» отправились в путешествие по линии обороны. Первая наша остановка — в парке Фили. Здесь несколько лет назад фрагменты оборонительных сооружений большей частью лежали в руинах. Железобетонный дот, собранный из стандартных строительных плит, почти целиком ушел в землю, зарос кустарниками и травами.

До Кремля немцам оставалось 30 километров, до границ города — всего 17...

Рядом был другой — полуразрушенный, остатки тяжелой стены сползли по склону в ложину искусственной насыпи. Два бетонных колпака пулеметных гнезд лежали перевернутыми в высокой траве, метрах в пятнадцати друг от друга. — Ныне эти колпаки подняты, отреставрированы и послужили основой воинского мемориала «Линия обороны», у которого 9 мая и 22 июня неизменно проходят мероприятия «Вахты памяти», — говорит Владимир Пилипенко. — Кстати, дотов, подобных филивским, на территории столицы немало. В относительно сохранном состоянии находятся пулеметные гнезда в Нескучном саду и на улице Хавской возле метро «Тульская». А в Битцевском парке фрагмен-

ТОЛЬКО ЦИФРЫ

На подступах к столице было построено

На внешнем рубеже: **676 км** противотанковых рвов; **445 км** сооружений временной земляной и деревянной фортификации; **380 км** надолбов; свыше **30 000** дзотов и дотов; свыше **1300 км** проволочных заграждений и более **22 000** противотанковых ежей; хлебниковский участок обороны был обнесен проволокой под электротомом. На городском рубеже: свыше **30 км** надолбов; около **10 км** баррикад; **24 000** противотанковых ежей; **46 км** проволочных заграждений; свыше **200** защищенных артиллерийских и **500** скрытых пулеметных точек.

тарно сохранились целых три линии обороны, пересекающие зеленые насаждения с севера на юг, между Балаклавским проспектом и Московской кольцевой автодорогой. Согласно музейной карте первая линия, самая южная, проходит по северному берегу реки Городки к метро «Битцевский парк». Чуть западнее метро, на Новосеневском проспекте, на холме стоит дот с пулеметным гнездом, из которого можно было «фланкировать» реку, простреливая ее вдоль течения. Вторая линия тянется от улицы Красного Маяка, пересекает парк и выходит к улице Рокотова. Третья пролегает чуть южнее Балаклавского проспекта, за забором парка, огораживает территорию конноспортивного комплекса и уходит на юг за Севастопольский проспект. — Опорные пункты обороны отмечены бетонными дотами и пулеметными колпаками, похожими на колодезные кольца с прорезанными амбразурами, — объясняет краевед. — Увы, не все жители и гости города знают, что это — оставшиеся элементы обороны. Иногда руины даже принимают за строительный мусор, просят коммунальщиков вывезти или используют для различных утилитарных целей... В связи с этим хочется обратиться к москвичам: если вы во время прогулки обнаружите где-нибудь в парке заросший травой блиндаж или траншею, пулеметное гнездо или землянку — не считайте за труд позвонить в Музей обороны Москвы. Возможно, вы прикоснулись к немому свидетелю народного подвига. — Один из этих дотов — тот, что сейчас входит в состав мемориала на Новосеневском проспекте, строила моя мама, — говорит жительница Ясенева Клавдия Павлова-Сельцова. — Мне тогда было года четыре, но я помню, как, оставив нас со старшей сестрой Наташей на бабушку, мама уходила на строительство укреплений на весь день, возвращалась затемно. Работали там москвичи часов по 12–14, девушкам и женщинам со Щелковской текстильной фабрики помогали красноармейцы-саперы и ополченцы. Враг сюда, к счастью, не дошел. А если бы попробовал — мало ему не показалось бы!

Дело генерала Артемьева

В мемуарах участника войны политука Константина Телегина есть такой случай: восемьдесят лет назад, в огненном 1941 году, там, где

сейчас, уже в черте современных границ города, находится Битцевский лесопарк, шла по шоссе штабная машина «хорьк». На этой машине, приобретенной Наркоматом обороны у немцев в 1939 году, ехал советский генерал — инспектировать строительство укрепрайона. — В те годы многие наши военачальники пользовались такими машинами, — вспоминал генерал-лейтенант Телегин. — Линия фронта была обозначена на карте у шофера. Да вот

цитата

Чудо. То, что немцы не взяли Москву в 1941 году, — настоящее чудо. И сотворили его своими руками наши бойцы, ополченцы и мирные жители, которые верили в победу даже в самые страшные дни.

ПАВЕЛ АРТЕМЬЕВ
ГЕНЕРАЛ, КОМАНДОВАЛ МОСКОВСКИМ ОКРУГОМ



беда, осенью сорок первого такие карты могли устареть за час. Орды германского вермахта рвались в наступление, и сил сдерживать их хватало далеко не всегда.

Вскоре, когда машина выскочила из перелеска, Телегин увидел, как недалеке на холмике суетятся темные силуэты артиллеристов, разворачивая легкую полевую пушку. Вот уже и солдаты заметили подъезжающих, построились у орудия, вытянулись, отдавая честь, — видно, сообразили по внушительной машине, что приближается большой начальник...

Яркий острый луч автомобильной фары выхватил из полумрака флаг над высоткой. В глаза плеснула кровавая свастика, черным пауком примостившаяся в белом круте.

— Немцы!!! Разворачивайся и гони! — приказал генерал шоферу. Тот мгновенно исполнил приказ. Ошарашенные фашисты открыли по машине огонь, но, к счастью, ни разу не попали.

Генералом, который едва не погиб в этот день, был Павел Артемьев — выдающийся советский военачальник, командующий войсками Московского военного округа. Впоследствии он писал, что «немецкая мотопехота в тот критический момент могла без проблем в считаные 25–30 минут добраться до стен Кремля». А вернувшись из едва не ставшей роковой инспекционной поездки, предложил товарищу Сталину ввести в Москве осадное положение.

В приказе Комитета обороны от 19 октября 1941 года «на начальника гарнизона города Москвы генерал-лейтенанта товарища Артемьева возложена оборона Москвы на ее подступах». Ныне с текстом приказа и картой оборонительных рубежей, созданных у стен столицы под руководством Павла Артемьева, можно познакомиться в экспозиции Музея Победы и Музея обороны Москвы.

— Именно Павел Артемьевич командовал парадом на Красной площади 7 ноября 1941 года, — говорит писатель-историк Александр Евдокимов. — Он разработал структуру московской зоны обороны, собирал резерв ополченцев и трудовые отряды для строительства укреплений. На своем посту в должности командующего войсками Московского военного округа Артемьев прослужил до 1947 года.

Увидеть Москву и умереть

Согласно генеральному плану немецкого командования под кодовым названием «Барбаросса» Москву предполагалось захватить всего через три-четыре месяца после начала войны.

— К Москве немцы подошли к концу сентября, — рассказывает историк Владимир Пилипенко. — Операция по захвату столицы называлась «Тайфун», германские войска должны были окружить город с севера и юга, отрезать армию от подкреплений и уничтожить. Но осенью 1941 года непосредственно в городской черте по плану генерала Артемьева создали три мощных оборонительных рубежа.

Первый шел сплошной линией окопов и блиндажей по окраинам города — вдоль Окружной железной дороги, что считалась магистралью стратегического значения. Вторая линия защиты охватывала центральную часть столицы, практически совпадая на карте с Садовым кольцом. Третий рубеж шел по кольцевой дороге «А» и берегу Москвы-реки с юга.

— Оборона строилась по принципу создания опорных узлов сопротивления с использованием наиболее крепких зданий. Между этими рубежами защитники должны были перемещаться вдоль сквозных улиц. Разрешалось устанавливать огневые средства даже в квартирах, подвальных и чердачных помещениях, переселяя людей из жилых помещений, занятых теперь пулеметными гнездами и пушечными капонирами, — объясняет Владимир. — В октябре 1941 года враг в течение нескольких дней имел уникальную возможность наблюдать укрепления первого эшелона городской обороны в простой армейский бинокль. Уже были захвачены Серпухов, Можайский район, Солнечногорск, Яхрома, Ясная Поляна. До Кремля немцам оставалось пройти около 30 километров, до города — 17.

Во время осенних оборонительных боев отличные немецкие подразделения не раз пытались прорваться непосредственно в черту города.

— На самой высокой точке холма у восьмого шлюза Канала имени Москвы есть техническое здание, — вспоминает ветеран труда, бывший сотрудник управления канала Валентин Барковский, — там организовали наблюдение за подъездами к важному гидротехническому сооружению. Помню, наши дежурные наблюдатели рассказывали: немецкий танк остановился на Сходненской улице, на Западном мосту через Деривационный канал, это между нынешними станциями метро «Тушинская» и «Сходненская». Из башни высунулся фашист, огляделся, что-то записал в блокнот, захлопнул лок и уехал в сторону Алешкинского леса. Другие танки так и не появились, а к месту прорыва единственного из них оперативно стянули истребительный батальон.

Последнее появление немецких войск в Москве — это обнаруженные ополченцами в октябре 1941 года в километре от нынешней станции метро «Сокол» три десятка мотоциклов. — Они ехали по Ленинградскому шоссе, со стороны Химок, большая группа — машин в тридцать. Мотоциклы трехколесные, с колясками, вооружены пулеметами... — вспоминает Валентин Барковский. — Предыдущий мост через канал они миновали благополучно, но у следующего их почти всех перебили ополченцы. Два пулеметчика на мосту, названном позже мостом Победы, выиграли неравный бой!



СВЕТЛАНА САМЧЕНКО
Корреспондент

